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Kedves Pedagógusok! Tisztelt Olvasók!

Nagy örömömre szolgál, hogy immár másod-
szor köszönthetem Önöket a Múzeumok Minden-
kinek Program kiadványsorozatában. A Nemzeti 
Kulturális Örökség Minisztériuma Múzeumi 
Osztályának szerkesztésében 2003. májusában 
jelent meg az 1160/2002. (IX.26.) Kormányhatározat 
által érintett 14 országos múzeum múzeum-
pedagógia kínálatát bemutató füzet. A kiadvány 
alapvető információkkal szolgált az érintett múze-
umokról, a múzeumlátogatás feltételeiről és az 
intézményekben folyó múzeumpedagógia prog-
ramokról. A tájékoztató füzetet minden magyar 
alap- és középfokú oktatási intézmény számára 
díjmentesen eljutattuk. Reméljük, hogy a kiadvány 
megkönnyítette az év végi osztálykirándulások 
programjának kialakítását, és a különféle múze-
umpedagógiai programok segítségével teljesebbé 
teszi az új tanév iskolán kívüli oktatási-nevelési 
tevékenységét.

A Múzeumok Mindenkinek Program a 2003-2004-
es tanévben is egyrészt a múzeumlátogatás 
élénkítése, az ezen intézmények kínálta lehető-
ségek felfedezése és minél nagyobb mértékű 
kihasználása, másrészt a múzeumi oktatási és 
közművelődési tevékenység fejlesztése érdeké-
ben dolgozta ki terveit.  

Október elején a szentendrei Szabadtéri Múzeum 
adott helyet a program ünnepélyes évnyitójának 
és az azt követő konferenciának. Itt adtuk át a 
Múzeumpedagógiai Nívódíjat, amelyet a Fogya-
tékkal Élők Évére is tekintettel a vendéglátó 
intézmény „Láss a kezeddel!” és „Hallj a sze-
meddel!” című programjai érdemeltek ki, 
amelynek keretében tárlatvezetést és foglalkozást 
tartanak vakok és gyengénlátók részére, a 
nagyothallók és siketek pedig jelnyelvi tárlat-
vezetésen vehetnek részt.  

Mindeközben a Múzeumi Osztály megbízásából a 
Múzeumi Közművelődési Szakfelügyelet és az 
MTA Szociológiai Intézete átfogó országos kérdő-
íves felmérést készít a múzeumok közművelődési 
helyzetéről és múzeumpedagógiai tevékenysé-
géről, amelynek következtetései nagyban hozzá-

segíthetnek a fejlesztések további irányának 
meghatározásához.   

Lezárult a szerkesztése annak a tájékoztató 
kiadványnak, amely jelen füzetsorozat harmadik 
részeként további budapesti és vidéki múzeumok 
pedagógiai és közművelődési ajánlatait tartal-
mazza. A kiadvány hamarosan nyomdába kerül 
és még év vége előtt postázzuk azokat az isko-
lákhoz. 
 
A visszajelzések alapján állíthatjuk, hogy nagy 
várakozások előzték meg jelen módszertani 
kiadványunk megjelenését is, amely elsősorban 
pedagógusoknak, iskolai szabadidő szervezőknek 
nyújt segítséget abban, hogy a múzeumi látogatást 
megelőzően minél hatékonyabban tudjanak fel-
készülni. Ötleteket és segítséget kapnak ahhoz, 
hogy a foglalkozásokat miképpen és hová építsék 
be a tantervbe, hogyan történjen a múzeumi 
foglakozás  – akár saját maguk vezetik azt, akár 
pedig múzeumpedagógus segítségét veszik 
igénye –, és a látogatást követően az iskolában 
milyen módszerekkel dolgozzák fel a látottakat és 
hallottakat. A füzetünkben olvasható írások 
kétféle szakember – a gyakorló pedagógus és a 
múzeumi közművelő – különböző  megközelítés-
módját tükrözik, részben erősítik egymást, rész-
ben pedig alternatívát kínálnak a múzeumlátoga-
tás módszertanához. 

Kívánom, hogy egyre örömtelibb és hasznosabb 
eseménnyé váljon mind az Önök, mind pedig 
tanítványaik számára a múzeumlátogatás, mely-
hez újabb kiadványunkkal is szeretnénk hozzá-
járulni! 

Koncz Erika
közgyûjteményi és közművelődési
helyettes államtitkár

2003. november
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Az oktatás és nevelés egyik alapelve az, 
hogy hatékonyan személyes, közvetlen 
tapasztalatokon keresztül végezhető. Az 
érzékelés különböző fajtái, az élmény-
központú módszerek az oktatás-nevelés 
folyamatát könnyebbé, játékosabbá, szóra-
koztatóbbá teszik. A múzeumok ehhez az 
egyik legfontosabbat nyújtják: a hiteles, 
eredeti tárgyakat. Amikor tehát a múzeum-
látogatásra, a múzeumok használatára 
hívjuk fel a figyelmet, azért tesszük, mert 
sok pedagógus tapasztalata meggyőzően 
bizonyítja, hogy akik felkészültek a 
múzeumok látogatására, nagyon jól tudják 
használni ezeket a sajátos kulturális in-
tézményeket az oktatási vagy nevelési 
tevékenységük során.

Mai, hivatalos megnevezéssel a múzeumok 
kulturális javakat, vagy a kulturális örök-
séget őrzik. A múzeumokra vonatkozó 1997. 
évi CXL törvény szerint kulturális javak alatt 
értünk az élő és élettelen természetre, az 
emberiségre, a magyarságra, a Magyaror-
szágon lakókra vonatkozó minden kiemel-
kedő, jellemző értéket, legyen az tárgy, kép, 
írott dokumentum vagy bármilyen más 
forma (hanganyagtól a régészeti leletekig) 
avagy művészeti alkotás.

A múzeum nemcsak a fizikailag létező 
javakat kínálja, hanem magát a múzeum 
épületét, az abban őrzött és kiállított 
tárgyakkal egyetemben. Ennél többet is 
persze: a módot, ahogyan azok a tárgyak ki 
vannak állítva, amilyen foglalkozásokat ott 
lehet tartani, amilyen szellemiség és tudás 
ahhoz a múzeumhoz társul. Ez azt jelenti, 
hogy sokkal többről van szó, mint egy-
szerűen a múzeumban őrzött tárgyak 
tömkelegéről, azaz az iskolainál általában 
jóval nagyobb, gazdagabb szertárról. Mind-
ezek külön-külön és együttesen is hasz-
nálhatók az oktatás-nevelés során. 

A múzeum több, mint a kiállítás, nemcsak 
ténylegesen, hanem a gondolkodásunkban 
is. Ezt egy folyamatban lévő felmérés is 
igazolja. Különböző alkalmakkor arra 
kértem különféle embereket (pedagóguso-
kat, nyugdíjasokat, gyerekeket, stb.), hogy 

DR. VÁSÁRHELYI TAMÁS:
MIÉRT MENJÜNK MÚZEUMBA?

MIT ŐRIZNEK A MÚZEUMOK, AMI NEKÜNK
FONTOS LEHET?
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írjanak le pár dolgot, ami a múzeumról az 
eszükbe jut. Más szóval: mi jellemzi szá-
mukra a múzeumot. A gyakoribb válaszok-
ból tallózva a következő kifejezéseket 
említhetjük: rend, hatalmas épület, érték 
(kincs), gyűjtemény, múlt, tudomány, hasznos 
időtöltés, művészet, emlékek.

Miért fontos ezt tudni? Mert nem mindegy, ki 
milyen várakozással, hiedelemmel, előfel-
tevéssel jön múzeumba. Az előbbi felmérés 
válaszai közt volt a por, az unalom, az árgus 
szemekkel figyelő teremőr is! Egy hetedik-
nyolcadik osztály összeszokott gyerme-
keinek múzeumokról alkotott képe sem 
homogén. Hiába voltak esetleg már többször 
is együtt múzeumban, egészen más ér-
deklődéssel, felkészültséggel, családi hát-
térrel, attitűdökkel érkeznek. Hát még ritkán 

múzeumba járó fiatalabb gyerekeké! Amikor 
tehát eredményes múzeumlátogatásra ké-
szülünk, érdemes megpróbálkozni azzal, 
hogy a meglátogatandó intézményt tanít-
ványaink számára megfelelően bemutassuk, 
mégpedig azért, hogy hasonló ismereteik, 
elképzeléseik legyenek. Könnyebb lesz 
később a tetthelyen csoportosan dolgozni, 
ha a gyermekek közös alapról indulnak. 

Még az is lehet, hogy arra kell felkészíteni 
őket, ne legyenek negatív várakozásaik, 
félelmeik a hatalmas termektől, a szokatlan 
viselkedésmódtól. Hiszen gondoljunk bele: 
nagyon sok nagyobb múzeum régen, vagy 
régebben (és gyakran nem is múzeumnak) 
épített épületben van, ahol felnőttek 
számára, impozánsra tervezett külső és 
természetellenesen nagy fogadótér várja a 
látogatókat. Sokszor nagy, tömör fa kapuzat 
(pláne ha zárva van) érzékelteti velünk, hogy 
itt valamit nagyon féltenek, őriznek. (Tőlünk 
is, támadhat fel bárkiben a kellemetlen 
érzés!) 
Ahogyan egy amerikai szerző nemrég 
megfogalmazta: a múzeum a biztonsági 
őrök által őrzött súlyos kapuival, látogatóktól 
elzárt gyűjteményeivel, vitrinben, vagy 
biztonsági csipogós védelemmel közszem-
lére tett tárgyaival, a korlátozó atmoszférával 
a börtön hangulatát is kelti. A múzeum a 
tárgyak börtöne. Ez részben szükségszerű, 
hiszen itt valóban értékeket őriznek! Az a 
pedagógus, aki ezen a hangulaton igyekszik 
javítani, nagyban elősegíti, hogy tanítvá-
nyainak jó múzeumi élményei alakulhas-
sanak ki.
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A kérdésre, hogy miért menjünk múzeumba, 
sokféle válasz adható. Van, aki tanulni, 
művelődni megy oda. A múzeumokat 
minden életkorban látogathatjuk, fontos 
színhelyei az egész életen át tartó 
tanulásnak. Van, aki unalmát űzi el vala-
milyen igényesebb, tartalmasabb módon 
egy-egy kiállításban. Van, aki sznob, és van, 
aki kíváncsi. Az élményért, a szokatlanért, a 
lenyűgözőért, érdekességekért is igen 
sokan mennek múzeumba.

Aztán van, akit küldenek, vagy visznek. 
Mennyire más ennek a hozzáállása, meny-
nyire más lesz az élmény, ha csak a 
feladatra, a nyűgre gondol!
A múzeumlátogatás összetett tevékenység, 
amely a látogatókat (gyermekeket) egészen 
magával ragadhatja. Ha önként vagy szí-
vesen történik, ha az eseményt a pedagógus 
által kiváltott várakozás előzi meg, akkor a 
látottak, tapasztaltak befogadása sokkal 
könnyebb, sokkal mélyebb lesz. Ezáltal a 
tanulás, a nevelődés hatásfoka jelentősen 
megnőhet és többletekhez is juthatunk: 

tartós élményhez, örömhöz, elragadtatáshoz, 
motivációhoz. Sajnos a fordítottja is sokszor 
előfordul: a rosszul előkészített látogatás 
unalomba fullad, fásult fáradtsággal 
végződik. Talán még az is jobb, ha ezek 
helyett idétlen balhéba megy át (lásd a 
British Museumban tett látogatást „Adrien 
Mole 13 és fél éves naplójá”-ban). Ennek a 
kiadványnak épp az a célja, hogy segítsen a 
lehető legtöbbet „kihozni” egy-egy látoga-
tásból, amelynek megszervezése már úgyis 
oly sok fáradságba került, és amit érdemes 
nem veszni hagyni.

A tárgyakkal, a tárgyakon keresztül történő 
tanulás a múzeumpedagógia módszertani 
alapja. A közoktatás hangsúlya a személyes 
tapasztalás felől a verbális, lexikális, kognitív 
tanulás irányába tolódott világszerte. Szak-
értők hosszabb ideje javasolják a folyamat 
visszafordítását. Különféle vizsgálatok sze-
rint a személyes tapasztalatok megszerzése 
javítja a tanulás hatásfokát, ezenkívül fejleszt 
számos képességet és készséget, és 
csökkenti a valóságtól való eltávolodást, az 
elidegenedést. A múzeumi tárgy mindig 
valódi (vagy legalábbis akként éljük meg, ha 
kiváló másolat). A valós környezet, az igazi 
természet is valódi, közvetlenül meg-
tapasztalható, vizsgálható. 

TANÍTÁS TÁRGYAK SEGÍTSÉGÉVEL
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A RUTIN MEGSZAKÍTÁSA

A múzeumi óra, a múzeumi foglalkozás, 
a múzeumlátogatás többféle okból is elő-
nyösen iktatható be az iskolai tanmenetbe. 
Ennek indoklásához össze kell hasonlítanunk 
az iskolai és a múzeumi tanulási formát. 
Az iskolában előre eltervezett tanmenet 
szerint haladva, falatról-falatra adagoljuk 
az ismereteket, mégpedig legtöbbször 
kognitív ismereteket (különösen felsőbb 
osztályokban). A múzeumban  nem könnyű 
egy, a tanmenetbe teljesen beleillő, és a 
tananyagon túl semmi mást nem adó órát 
tartani. Ott mindig történik valami más is, 
a gyerekek látnak valami újat, szokatlant, 
élmények érik őket, érzelmek keríthetik 
őket hatalmukba. Néha több óra anyagát 
lehet átvenni a múzeumi kiállításban, 
máskor több tantárgyról eshet szó. 

Az iskolában viszonylag egyszerűen számon 
kérhető a tananyag elsajátítása. De hogyan 
lehet osztályozni azt, ha egy festmény 
meghat, egy szobor megtetszik, ha egy 
dinoszauruszfog esendőségünkre ébreszt 
rá, egy dioráma láttán pedig elhatározzuk, 
hogy vasárnap kimegyünk az erdőbe, vagy 
hogy elhívjuk ide a barátnőnket? Ezek tehát 
osztályozhatatlanok, mégis a nevelésnek 
fontos eredményei.
A múzeumi élmény kirí az iskolai rutinból.
Van pedagógus, aki fél ettől. Van, aki 
egyszerűen nem szereti. És van, aki éppen 
erre építve használja ki a múzeumok 
nyújtotta lehetőségeket.

Minduntalan felmerülő kérdés, hogy ki 
tartson a múzeumban órát, foglalkozást: 
a pedagógus, vagy a múzeumpedagógus. 
A pedagógus ismeri az osztályát és abban 
minden egyes gyereket, ismeri a már 
elsajátított tananyagot, a tanmenetet, és ő 
tudja legjobban, mit vár a látogatástól. A 
múzeumpedagógusnak biztos helyismerete 
van, jobban ismeri a kiállítást vagy a múzeum 
anyagát, rutinja lehet bizonyos témák 
oktatásában, és személye változatosságot 
jelent a gyerekek számára. Mindezeket, 
és ezen túl további szempontokat is 
mérlegelhetünk, amikor a múzeumi 
foglalkozásról döntünk, vagy amikor azt 
megbeszéljük a másik féllel. Sokan mondják, 
írják, hogy jót tesz a gyerekeknek, ha néha-
néha mással is találkoznak, ha nem mindig 
ugyanaz a személy tanítja nekik az anyagot. 
Másvalaki biztosan nem is ugyanazt az 
anyagot fogja leadni, nem ugyanazokkal a 
módszerekkel, hangsúlyokkal, elvárásokkal. 
Varietas delectat, mondták a rómaiak, a 
változatosság tényleg gyönyörködtet.

MÁS SZEMÉLY TANÍT
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Durbin, Morris és Wilkinson csodálatos 
könyvükben* részletesen elemzik a tár-
gyak használatának előnyeit. A valódi 
tárgyak (esetükben emberalkotta, muzeális 
vagy hétköznapi tárgyak) motiválnak, 
felkeltik a tudás vágyát, a kísérletező 
kedvet, stimulálják az ismeretszerzést, a 
kutatást. Ha egy tárgyat kézbe adunk, az 
az aktív tanulás egy formája, ami gyakran 
úgy elragadja a gyermeket, ahogyan más 
módszerek nem. A tárgyak kreatív és 
érzelmi stimulust váltanak ki és magukhoz 
vonzzák a figyelmet. Ha tárgyak helyett azok 
képét használjuk, akkor elveszítjük:
• a részleteket,
• a pontos színeket,
• a tárgyhoz társuló illat, áhítat, hely érzetét,

• a méretet, méretarányt, súly és tömeg 
 érzetét,
• a textúrát, a hőmérsékletet, a forma és 
 a megmunkálás bizonyítékait (ha ember 
 alkotta a tárgyat),
• a tárgy 3 dimenziós alakját,
• a kor érzetét, ha régi tárgyról van szó 
 (minden kép viszonylag új), stb.

De más oka is van, amiért érdemes tárgyak 
segítségével (múzeumban, szertárban, a 
való életben) tanítani. Hooper–Greenhill** 
alább kivonatosan közölt táblázata ta-
pasztalatok alapján összegzi a különféle 
tanulási módszerekre általában jellemző 
emlékezési arányt (a vizsgálatban 2 nappal 
az esemény után megmaradt ismeretekről 
volt szó). 
A táblázat tetején passzív módszerek 
vannak, az alján aktívak. 

TANULJ A TÁRGYAKTÓL, A TÁRGYAKON ÁT!

A múzeumbeli nevelés egyik alapelve a közvetlen tapasztalatokon nyugvó tanítás és tanulás 
szorgalmazása.

A cselekvés és az emlékezet szintje A tevékenység, amit végzünk
Olvasunk                     10% Szöveget olvasunk
Hallunk                       20% Beszédet hallunk

Látunk                        30%
Képeket nézünk, tárgyakat nézünk,
filmet nézünk, diorámát nézünk,
egy bemutatót nézünk, színdarabot nézünk.

Ha mi mondjuk           70%
Egy megbeszélés résztvevõi vagyunk, beszédet 
tartunk.

Mondjuk és csináljuk   90%
Demonstrálunk valamit, kézbe adunk tárgyakat 
és beszélünk róla, interaktív kiállítást használunk, 
színielõadásban veszünk részt.

*Durbin, G, Morris, S. és Wilkinson, S. (1993): A teacher’s guide to learning from objects. - English Heritage.
**Hooper-Greenhill, Eileen (1994): Museums and their visitors. - Routledge, London, 206 pp.
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Ez nem szociológiai írás. Akkor vajon hogy 
kerül ide ez a fejezet?
A kérdezésnek sokféle oka, módja van, nem 
igaz? Vajon a kérdéseknek is? Sokféle 
módon osztályozták már őket, s ennek 
elméletébe belemenni igen hosszadalmas 
volna. Inkább csak egyszerűen felhívjuk a 
figyelmet néhány praktikus szempontra a 
múzeumban, a tárgyakkal való foglalkozás 
közben felteendő kérdésekkel kapcsolat-
ban.

Tudta, Kedves Olvasó, hogy vannak nyitott és 
zárt kérdések? Elég, ha bólint! Na és miben 
különböznek? (Nos, az előbbi épp egy zárt, 
ez pedig egy nyitott kérdés volt.) Ha 
beszéltetni akarjuk tanítványainkat, ha új 
felismerésekhez szeretnénk őket eljuttatni, 
célszerű nyitott kérdéseket feltennünk.
Varis és munkatársai* a fentieken túl négy-
féle kérdést különítenek el. Ez az osztályozás 
szerintük hasznos a tárgyakkal való fogla-
latosságok szempontjából.

1. szint: adatok szerzése kérdésekkel
A jó kérdések vezethetik a gyerekek 
figyelmét, és arra késztethetik őket, hogy 
maguk észleljék a válaszhoz szükséges 
ismérveket.
Például:
Hány állat van a vitrinben?
Melyiknek van tolla?
Melyik van a talajon, melyik a fán?

2. szint: adatok rendezése és feldol-
gozása
Megfelelő kérdésekkel rávezetjük a gyere-
keket, hogy hasonlítsanak össze tárgyakat, 
állítsák szembe őket egymással, találjanak 
köztük összefüggést, csoportosítsák az 
adatokat, magyarázzák meg a jelenségeket, 
indokolják meg a felismeréseket.
Melyik nagyobb nálad?
Melyiknek van agancsa és melyiknek 
szarva, miért?
Milyen évszakot látunk itt?

3. szint: eltávolodás a megszerzett in-
formációktól
A kérdések nyomán túllépünk a jelenlévőn, 
és hipotéziseket formálunk, rendező elveket 
keresünk, jóslatokat teszünk, használjuk a 
képzeletünket, esetleg művészi kifejező-
eszközökkel válaszolunk. Ezen a szinten 
már sok olyan kérdés feltehető, amelyre 
nincs rossz, vagy helyes válasz.
Félnek egymástól ezek az állatok?
Vajon milyen lehet a hangjuk?
Mi történne itt a következő percben, ha 
megelevenednének?

KÉRDEZÉSI STRATÉGIÁK

*Voris, Helen H., Sedzielarz, M., Blackmon, C. P. (1986): Teach the mind, touch the spirit. – Field Museum of Natural History, Chicago, 80 o.
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4. szint: affektív kérdések
Nemcsak a kognitív területre eső kérdéseket 
tehetünk fel egy múzeumban, hanem az 
érzelmi területet is érinthetjük. Sőt, a kör-
nyezeti nevelés során nagyon is tudatosan 
igyekezhetünk felszínre hozni érzéseket, ér-
zelmeket, félelmeket, örömöket, értékrendet.
Hogy éreznéd magad közöttük?
Melyik hasonlít legjobban rád és miért?
Melyiket fogadná be a családod a lakáso-
tokba?

A jó múzeumi tárlatvezetés vagy foglalkozás 
arra épül, hogy a kiállítási tárgyakról 
szerzett közvetlen információkat használva, 
fokozatosan építkezve jutunk el a magasabb 
szintű gondolatokig, felismerésekig. Erre 
igen jó módszer az, ha a kérdéseket jól 
megválogatva, a „hierarchián”  felfelé ha-
ladva vezetjük a gyermekeket az egyszerű 
megfigyeléstől a következtetésekig, hipoté-
zisekig, sőt személyes véleményük formá-
lásáig. Durbin, Morris és Wilkinson* szerint 
is célszerû a tárgyakkal való ismerkedést 
kérdésekkel, az érdeklődést, figyelmet 
felkeltő kérdésekkel kezdeni. Erre szolgáló 
szerény kísérlet volt, a maga sok kérdésé-
vel, e fejezet első bekezdése is.
Észrevette, Kedves Olvasó?

*Durbin, G, Morris, S. és Wilkinson, S. (1993): A teacher’s guide to learning from objects. - English Heritage.

10 11M I É R T  M E N J Ü N K  M Ú Z E U M B A ?



Az iskola, mint az oktatás és nevelés cent-
ruma, fontos szerepet játszik a tanulók 
szemléletmódjának alakításában, az isme-
retszerzés különböző módjainak megismer-
tetésében, összehangolásában. A múzeum 
komplex módon és igen hatékonyan nyújt 
lehetőséget különböző ismeretek élmény-
szerű megszerzésére. 
Az alábbiakban a pedagógusok munkájához 
kívánunk rövid áttekintést, valamint konkrét 
javaslatokkal segítséget nyújtani.

A XXI. század emberének új kihívásokkal 
kell szembenéznie, és az iskolának ezekre 
az új feladatokra kell felkészítenie tanulóit. A 
legfontosabb igény az új évezred emberével 
szemben – a technika rohamos fejlődése 
következtében – az állandó önképzés, illetve 
az, hogy életében akár többször is képes 
legyen szakmát váltani. Ehhez tanulóinknak 
teljesítményképes tudást kell adnunk, olyan 
gondolkodókészséget kell kialakítanunk, 
mellyel képesek lesznek a világot összefüg-
géseiben látni.

A világ globalizációja, Magyarország Európai 
Unióba való belépése megköveteli, hogy 

diákjaink ismerjék más népek kultúráját, 
eligazodjanak azokban, és velük egyenran-
gúnak érezzék magukat. Hazánk értékeinek 
megismertetése, a tudáson alapuló nemzeti 
érzés megerősödése nyújt biztos alapot 
ahhoz, hogy a jó kapcsolatteremtő képesség 
mellett kialakuljon bennük a tolerancia, a 
különbözőségek elfogadása, és egymás 
kölcsönös megbecsülése. 

Az ezredfordulóra előtérbe kerültek a 
különböző informatikai rendszerek, melyek 
behálózzák a világot, és segítségükkel min-
denhonnan ismereteket szerezhetünk. Az 
Internet és a könyvtárnyi tudást közvetítő 
CD-ROM-ok forradalmi lépést jelentenek az 
ismeretszerzésben, ezen belül a különböző 
kultúrák széleskörű megismerésében is. 
Ezek jelentősége vitathatatlan, felhaszná-
lásuk szükségszerű.

MILYEN SZEMLÉLETVÁLTOZÁSRA VAN
SZÜKSÉG OKTATÓ-NEVELŐ MUNKÁNKBAN?

AZ ISMERETSZERZÉS KÜLÖNBÖZŐ MÓDJAI KÖ-
ZÖTT FELÉRTÉKELŐDÖTT A MÚZEUMOK SZEREPE

GYÖRGYI FERENCNÉ: 
A MÚZEUMOK SZEREPE AZ ISKOLA

OKTATÓ-NEVELŐ MUNKÁJÁBAN
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A fentiek ellenére azonban nemhogy csök-
kent volna, hanem felértékelődött az  isme-
retszerzésben a múzeumok szerepe. A 
múzeum az egyik domináns tényező ahhoz, 
hogy az ismeretszerzés ne virtualizálódjon, 
hanem éppen konkréttá, élővé váljon a jövő 
nemzedék és mai tanulóink számára. A 
múzeumban közvetlenül találkoznak tanít-
ványaink a megszerzett ismeretek kézzel 
fogható megjelenési formáival, melyek 
megismerésével kiegészítik a tanultakat és 
látókörüket szélesítik.

A múzeumok anyagainak beépítése az 
oktató-nevelő folyamatba nem új keletű 
dolog. Az 1970-es évek közepén indult el ez 
a tevékenység Magyarországon. Ekkor al-
kalmaztak a múzeumokban múzeumpeda-
gógusokat, szakmai munkaközösségek ala-
kultak pedagógusok és múzeumi szakembe-
rek részvételével az oktatási szakmódszer-
tani segédanyagok (vázlatok, feladatlapok 
stb.) kidolgozására. Ez a tevékenység a 90-
es években lanyhult, de nem szűnt meg. Az 
új szellemű, széleskörű, teljesítményképes 
tudással rendelkező emberek kinevelésében 
a múzeumnak, – mint ismeretszerzésben 
sajátos és mással nem helyettesíthető intéz-
ménynek – újra a jelentőségének megfelelő 
helyre kell kerülnie.

A számítógép előtt ülő, az információkat 
passzívan befogadó tanuló a múzeumban 
önállóan, illetve tanári irányítással gondol-
kodó, összefüggéseket felismerő tanulási 
folyamat során, cselekvő módon szélesíti 
ismereteit. (Sokan vagyunk olyan pedagó-
gusok, akik tanári pályánk kezdetétől napja-
inkig használjuk a múzeumot oktatási-
nevelési tevékenységünkben, s folyamatosan 
megerősödik bennünk ennek a mással nem 
helyettesíthető ismeretszerzési módnak a 
hasznossága.)

Az új jellegű feladatok megoldása termé-
szetesen új szemléletű pedagógusokat kí-
ván. Az elkövetkező időkben az iskola nem 
lehet csupán az ismeretek közvetítője, 
hanem a különböző utakon szerzett ismere-
tek, információk megszerzésének szervező-
jének, és a megszerzett ismeretek koordi-
nálójának kell lennie. Szerepet kell vállalnia 
abban is, hogy az így megszerzett ismeretek 
beépülhessenek a tanulók személyiségébe. 
Így sikerülhet őket alkalmazásképes tu-
dással és az önművelődés képességével 
ellátni. Ennek megfelelően a pedagógus a 
művelődési „források”  feltárója, a tanulók 
munkájának irányítója, szervezője lesz. Ez 
nem jelenti a pedagógus szerepének csök-
kenését, hanem sok szempontból nagyobb 
feladatot ró rá. Az eddigi hagyományos 
iskolai oktatásban betöltött szerepéhez 
képest megnő az egyéni felelőssége.

A PEDAGÓGUS SZEREPE AZ ÚJ FELADATOK
MEGOLDÁSÁBAN
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Az iskolának is, pedagógusnak is, a társa-
dalom felé nyitottnak kell lennie. Ez a nyi-
tottság a társadalmi viszonyokból következik, 
melyeknek egyik eleme az iskola. Az iskola 
nyitottsága egyenlő a társadalmi kölcsön-
hatással, vagyis nem más, mint a társadalmi 
viszonyok átélése sajátos keretek között. Az 
iskola nyitottsága elsődlegesen a tanulás-
tanítási folyamat, a pedagógus, a tananyag 
nyitottságát jelenti. Mellettük alapvető 
jelentőségű az iskolai élet demokratiz-
musának növelése, valamint a tanulás tág 
értelmezése. A tanulás tág értelmezése a 
feltétele annak, hogy a tanulókat érő egyes 
nevelő hatások személyiségükbe integrá-
lódva sajátjukká váljanak.

Összegezve: a múzeum az emberi tevé-
kenység eredményeinek tárháza, ezért a 
nevelés és az oktatás sajátos színtere. Anya-
gának beépítése az oktatás-nevelés folya-
matába, az új típusú konvertálható tudás ki-
alakításának egyik alapvető területét jelenti. 

• A múzeum megtanít elődeink tevékeny- 
 ségének tiszteletére.
• Módot nyújt az egyetemes és nemzeti
 kultúra összekapcsolásával a különbözõ-
 ségek értékelésére, a tolerancia  kialakí-
 tására, segít tisztelni és értékelni a  jelen-
 ben a másik embert, a másik országot.
• Lehetőséget ad a világ történéseinek, 
 jelenségeinek folyamatában való szem-
 lélésre.

• Hozzájárul a viselkedéskultúra alakítá-
 sához az új nevelési szituációban, a 
 múzeumban.
• Felkelti az igényt, hogy a család külföldi 
 utazásai egyben ismeretszerző utak is 
 legyenek.

• A tanuló belső élményévé válik a 
 tananyag, amikor annak konkrét meg-
 jelenési formájával találkozik.
• Összefüggéseket fedez fel a tanultak 
 között.
• Megtanul új következtetéseket levonni.
• A múzeum fejleszti a gondolkodást, a 
 diákot a komplex szemléletmód felé 
 irányítja.
• Önálló véleményalkotásra ösztönöz az-
 zal, hogy a tanuló megtanul „látni”, 
 nemcsak „nézni”.
• Lehetővé teszi szélesebb látókör kiala-
 kítását.
• Lehetőséget ad az átjárhatóságra a 
 különböző tantárgyak között.
• Tudatosabbá teszi a honismeretet a lakó-
 hely, a megye, az ország és más orszá-
 gok összevetésével.
• A múzeumok a maguk jellegzetes szak-
 szövegeivel nagymértékben hozzájárul-
 nak a diákok szókincsének fejlesztésé-
 hez, kifejezőkészségük javításához.

A MÚZEUM NEVELŐ SZEREPE

A MÚZEUM OKTATÁSI JELENTŐSÉGE
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Általános elvek:
• Munkánk csak akkor lehet eredményes, 
 ha nem az egész múzeumi anyagot, 
 hanem annak csak egy, a tananyaghoz 
 kapcsolódó részét dolgozzuk fel, tehát 
 nem múzeumlátogatást, hanem „múzeu-
 mi órát” tartunk.
• Ne tárlatvezetőt kérjünk, hanem a 
 tanár maga irányítsa a tanulók önálló 
 tevékenységét, hiszen ő ismeri a célt, 
 amit el akar érni, a tananyag idevo-
 natkozó részét tanulói felkészültségét, 
 érdeklődési körét.
• Dolgozzák fel a tanulók önállóan a 
 múzeum által biztosított feladatlapokat, 
 de még jobb, ha a tanár maga adja meg a 
 megfigyelési szempontokat. Végül az 
 utolsó pontban mindig kérjük a tanulók 
 rövid, önálló véleményét a kiállításról, 
 illetve arról, hogy mit jelentettek szá-
 mukra a látottak. Így mérhetjük le, 
 hol kell segítenünk, kiegészítenünk, tu-
 datosítanunk a tanulók munkáját.
• A tanulókkal készíttessünk külön múze-
 umi füzetet, amelyben otthon dolgozzák 
 fel a látottakat a feladatlap, megadott 
 szempontok, vagy jegyzeteik alapján. 
 Ezt a füzetet a diákok évek során vezes-
 sék, mindig kiegészítve új élményeikkel.
• Az állandó kiállítások mellett kísérjük 
 figyelemmel az időszakos kiállításokat 
 is, amelyekről a múzeumok tájékoztatják 
 az iskolákat. Ezek az időszakos kiállí-
 tások évfordulókhoz kapcsolódhatnak, 

 külföldi múzeumok anyagát mutathatják 
 be, melyeket egyéb módon nem láthat-
 nak tanulóink.
• Alakítsuk ki tanítványainkban azt az 
 igényt, hogy utazásaik során ismerjék 
 meg a külföldi múzeumokat is, szóra-
 kozva tanuljanak.
• Hívjuk fel figyelmüket a kiállítás-vezető 
 kiadványra (esetleg megvásárlására), 
 amit hazavihetnek és segítséget jelent 
 számukra az otthoni feldolgozáshoz, a 
 múzeumi füzet elkészítéséhez. (A múze-
 umi füzetet osztályozhatjuk!)

A múzeumok segítsége
• Kiadványsorozatunk első részében* az  
 országos múzeumok ismertették a tud-
 nivalókat saját intézményükről. (Elõké-
 születben van a vidéki múzeumokat 
 bemutató harmadik kötet. - A szerk.)
• Ebben felsorolták a segítség módjait, 
 lehetőségeit. Ezeket vegyük igénybe, 
 esetleg kérjünk a felkészüléshez kisegítő 
 információkat.
• E kiadványban helyet kaptak múzeum-
 pedagógiai programok is, amelyeket 
 (külön térítés ellenében) múzeumpeda-
 gógusok vezetnek. Ezek általában a 
 tanulók aktivitására és kreativitására 
 épülő munkáltató foglalkozások. A tanár 
 szerepe itt is fontos, részben az elő-
 készítésben, részben a múzeumpeda-
 gógussal és a gyerekekkel a foglalko-
 záson való állandó együttműködésben. 
 Ezek a programok nem kapcsolódnak 
 mindig konkrétan a tananyaghoz, de 
 olyan információkat nyújtanak, amelyek 

*Múzeumok Mindenkinek Program kiadványsorozata. I. rész – Múzeumpedagógiai ajánlatok Budapest, 2003. Kiadta: Nemzeti Kulturális Örökség 
Minisztériumának Kulturális Örökségi és Közművelődési Helyettes Államtitkársága.

A MÚZEUM FELHASZNÁLÁSÁNAK MÓDJA
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 a tananyagot szélesebb alapokra helye-
 zik, illetve kiegészítik azt.
• A tanulás mellett a foglalkozások kia-
 lakítják az adott korba való beleélő ké- 
 pességet és fejlesztik a kézügyességet.

Az alábbi feldolgozási terv, tanítási ötlet 
természetesen csak javaslat. Mindig a tanár 
határozza meg, hogy mit, milyen céllal, mi-
lyen módszerrel kíván elvégeztetni a tanu-
lókkal, és hogyan dolgoztatja fel majd a 
látottakat.

Előkészítés 
Az előkészítés még az iskolában történjen. 
Ennek során azt kell megterveznünk, hogy 
mit tesz majd a tanuló a múzeumban, ezért 
az előkészítésben a tanári tudatosság 
legfontosabb.

a)  Meg kell határoznunk, hogy mit akarunk 
 a múzeumlátogatással elérni:
– új ismeretek közlését,
– összefoglalást,
– demonstrálást (pl. a tananyag ismét-
 lésénél),
– megemlékezést stb.

b) Számba kell vennünk, mivel kapcsoljuk 
 össze a látottakat 
– a tananyagon belül más anyagrészekkel,
– egyetemes és magyar vonatkozásokkal,
– más tantárgyakkal,
– helytörténettel (lakóhely, megye, Bp., ország).

c)  Fel kell készítenünk a tanulókat  
– a múzeumlátogatás lényegére,
– a számonkérés módjára,
– a múzeum mint intézmény jelentő-
 ségére,
– és a múzeumi viselkedés normáira is.

d) El kell döntenünk
– milyen módszert alkalmazunk,
– mely segédanyagokat, programokat stb. 
 használjuk fel a múzeum kínálta lehe-
 tőségekből,
– mik legyenek a megfigyelési szem-
 pontok.

A múzeumban
• A megérkezés után rövid tájékozódás, 
 tájékoztatás a múzeum által biztosított 
 helyen, ehhez kérhetjük a múzeumpe-
 dagógus segítségét.
• Az általunk meghatározott célhoz kap-
 csolódó kiállítás megtekintése a mega-
 dott szempontok alapján, feladatlappal 
 stb., de mindig tanári irányítással, illetve 
 közreműködéssel.
• Utána rövid összefoglalás még a hely-
 színen, a nyitott kérdések megválaszo-
 lása, ha szükséges a múzeumpedagógus 
 segítségével.

Összegzés
• A látottak összegzése, értékelése az 
 iskolában történjen, csakúgy, mint a 
 munka, viselkedés stb. megbeszélése. 
• Otthoni házi feladatként vezessenek a diá- 
 kok múzeumi füzetet.

A MÚZEUMI FOGLALKOZÁSOK MENETE
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Egyiptom
a) Tanításakor új anyagközlő óraként hasz- 
 nálhatjuk fel a Szépművészeti Múze-
 umban a kiállítás anyagát, térképeit, 
 gazdag tárgyi dokumentumait.
b)  Részösszefoglalásként kitűnő lehetőség 
 ugyancsak a Szépművészeti Múzeum 
 egyiptomi és antik gyűjteményi anya-
 gának összehasonlítása stílusjegyeik 
 alapján. Következtetéseket vonathatunk 
 le a tanulókkal a művészi ábrázolás 
 változásainak gazdasági, társadalmi, 
 ideológiai okairól. Ez a sajátos össze-
 foglalási szempont nagymértékben 
 segíti a történelem komplex jellegé-
 nek megértetését és előkészíti a mű-
 vészettörténeti tantárgy oktatását is.

Pannonia provincia
a) Pannonia provincia elhelyezkedéséről, 
 helyéről, a Római Birodalomban be- 
 töltött jelentőségről szóló iskolai elő-
 készítés után következhet Budapesten 
 Contra-Aquincum, táborváros, katonai 
 amfiteátrum, Herkules-villa, fürdőmú-
 zeum, polgárváros megtekintése a 
 gazdasági, társadalmi politikai kérdé-
 sekre való következtetésekkel, kiemelve 
 az életmóddal kapcsolatos megfigyelé-
 seket. (Ennél a témánál javasolt Buda-
 pesten külön autóbusz bérlése).

b) Egy másik változat szerint Budapest 
 római emlékeiből kiindulva vonhatunk le 
 következtetéseket Pannónia provincia 
 jelentőségére a római birodalmon belül. 
 Végül a Budapesten látottakat kapcsoljuk 
 össze a lakóhely, tájegység ókori törté-
 nelmével. 

Középkor
A középkor tanításának sajátos szempontja 
például a gótika bemutatása a Budapesti 
Történeti Múzeumban a gótikus szobrok 
kiállításának feldolgozásával. (Közben ter-
mészetesen végigjárjuk a Vár középkori 
részét.) Jó lehetőség az európai és magyar 
gótika összevetésére, a különbségek gazda-
sági, társadalmi okainak kibontására. Él-
ményszerűbbé tehetjük a látogatást előre – 

Történelem

GONDOLATÉBRESZTŐ AZ EGYES TANTÁRGYAK
ANYAGRÉSZEINEK FELDOLGOZÁSÁHOZ

16 17A  M Ú Z E U M O K  S Z E R E P E  A Z  I S K O L A  O K T A T Ó - N E V E L Ő  M U N K Á J Á B A N



pl. Zolnay László, a feltáró régész könyveiből 
– felkészült tanulók kiselőadásaival. A fog-
lalkozás  bevezetéseként kérjük a múze-
umtól megtekintésre a szobrok feltárásakor, 
a rekonstruálásról készített videofilmet. Na-
gyon jó lehetőség a régészet és a régészek 
munkájának megismertetésére. 

A magyar nép eredete és vándorlása, a 
honfoglalás
a) A Nemzeti Múzeumban tartott óra 
 első változatában a kiállítás ide vonatkozó 
 részén tanári vezetéssel a dokumen-
 tumok elemzésén keresztül ismertessük 
 meg a tanulókkal a honfoglalás kori 
 magyar társadalom politikai, gazdasági 
 szellemi életét.
b) Másik lehetőség, hogy feladatlapok 
 vagy kérdések alapján önállóan vagy 
 csoportmunkában dolgoztassuk fel a 
 tananyagot a kiállításon. Használjuk fel, 
 másoltassuk le a táblázatokat, olvastas-
 suk el és jegyzeteltessük ki az összegező 
 szövegeket is.

Az 1848/49-es forradalom és szabad-
ságharc
A Hadtörténeti Múzeum kiállítását használ-
hatjuk indukciós bázisként, előkészítésként, 
vagy összefoglaláskor a tanár által megadott 
szempontok alapján való áttekintésre.
Ilyen szempontok lehetnek például:
• Mely csatákra találsz dokumentumokat?
• A szabadságharc vezetőinek dokumen-
 tumai.
• Hadászati emlékek, dokumentumok.
• Kitüntetések fajtái.

• A szabadságharcot követő megtorlás 
 dokumentumai.
• Véleményed a kiállításról, mit jelentett 
 számodra a kiállítás?
Fontos, hogy a tanár határozza meg előre, 
hogy a tanulók a kiállított anyagból hány do-
kumentum nevét, címét, fajtáját jegyezzék fel.

Petőfi életútjának tárgyalása a Petőfi Iro-
dalmi Múzeumban. A Petőfi dokumentumok 
önálló tanulói feldolgozása, közös meg-
beszélése, következtetések levonása, ösz-
szegezése. Így gazdagodik nemcsak Petőfi-
ről, hanem a korról és az alkotásokról eddig 
kialakult kép.

Az oktatásban a tantárgyi követelményeknek 
megfelelő kulturális élettel kapcsolatos 
fogalmak idegen nyelven történő megfo-
galmazásánál is sikeresen lehet használni a 
múzeumokat.

Célszerűen használhatjuk a múzeumi anya-
got arra is, hogy a különböző nyelveket 
beszélő emberek gondolkodásának, érze-
lemvilágának, társadalmi rendszerének 
megismertetésével a népek közötti meg-
értésre, más népek, társadalmak ered-
ményeinek megbecsülésére neveljünk. 

A tanulók idegen nyelv tudásszintjének 
megfelelően – különösen 11. és 12. 
osztályban – lehet sikerrel alkalmazni a 
múzeumot. A tanulók a múzeumi foglalko-
zásokon megismerkedhetnek olyan kife-

Magyar irodalom

Idegen nyelvek
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jezésekkel, amelyek a múzeumi kiállítás 
szituációja nélkül esetleg még beszédszán-
dékként sem merülnének fel, ugyanakkor 
használatuk a nyelv gyakorlati alkalmazá-
sánál elengedhetetlen. Az idegen nyelvű 
prospektusok, múzeumi vezetők is nagyon 
jól használhatók a múzeumi órák anyagának 
feldolgozásánál. Bármely múzeumi anyag 
idegen nyelven való feldolgozása fejleszti a 
tanulók szókincsét, közelebb visz a tantervi 
követelmények teljesítéséhez és a beszéd-
készség fejlesztéséhez, és segít felkészülni 
az állami nyelvvizsgára.

A jövő emberének legalább egy idegen nyelv 
tudása elengedhetetlen lesz. Sikeresebben 
sajátíthatja el az iskolában, mintha később, 
felnőtt fejjel kényszerül rá. A tanuláshoz 
minden lehetőséget meg kell ragadni: az 
idegen nyelvek gyakorlására a múzeumok 
minden kiállítása alkalmas.

A tantárgyak egyes anyagrészeinek tanítását 
a múzeumban is feldolgozhatjuk. Itt 
értethetjük meg az élővilág egységét, az élő 
és élettelen  természet elválaszthatatlan-
ságát. Ehhez a Magyar Természettudományi 
Múzeum és a Mezőgazdasági Múzeum 
kiállításai adnak segítséget.

Különleges, sajátos szempontként kapcso-
lódik a biológia oktatásához a Semmelweis 
Orvostörténeti Múzeum „Képek a gyógyítás 
múltjából” kiállítása. Ennek megtekintése-
kor feltétlenül kapcsolódjunk a gyógyítás 
gazdasági, társadalmi feltételeihez. Hasz-

náljuk ki a lehetőséget történelemmel, kul-
túrtörténettel való kitekintésre.

A tananyagot átgondoltabbá teszik és a 
fizikai ismereteket közelebb viszik a 
tanulókhoz az Országos Műszaki Múzeum, 
valamint a Közlekedési Múzeum  történeti 
kiállításai.

A művészettörténeti oktatás és a művészeti 
nevelés kihagyhatatlan terület a kreatív 
személyiség nevelésében. Erre ad alkalmat 
a Nemzeti Galéria, a Szépművészeti Múze-
um és az Iparművészeti Múzeum. 

Az órákon célszerű egy-egy műalkotás 
múzeumi megtekintésénél a tanulók véle-
ményéből, első spontán benyomásaiból 
kiindulni. Beszéljük meg, értékeljük ezeket, 
majd a műveket vessük össze a kiállítás 
többi – a tananyaghoz kapcsolódó – 
alkotásával. (Összevonható a történelem és 
magyar tantárgyakkal). Az Iparművészeti 
Múzeum kiállítása jellegéből adja a művé-
szet és a gazdasági élet összefüggéseinek 

Biológia és földrajz

Fizika

Művészet
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Ének-zene

vizsgálatát: milyen gazdasági, társadalmi 
feltételek mellett születhettek meg az 
alkotások.

Az ének-zene oktatást is élményszerűbbé 
teheti a múzeum. Ma már több múzeumban 
a kiállított anyagok érzelmi alátámasztását a 
kornak megfelelő halk zene segíti, mely 
végigkíséri látogatásunkat. Ha ez nincs, 
akkor az iskolában előkészítésként vagy 
összegzésekor hallgassunk zenét is. (Ehhez 
kérjük ének-zene szakos kollégánk segít-
ségét!)

A tantárgyakon túlmenően:

A Néprajzi Múzeum „A magyar nép hagyo-
mányos kultúrája”  című állandó kiállítása, 
és a szentendrei Szabadtéri Néprajzi Múze-
um tájegységei lehetővé teszik a honismeret 
fogalmának kiszélesítését és a helytörténet 
összekapcsolását. Mindkettő megtekinté-
sénél, feldolgozásánál fontos a lakóhely, 
megye, tájegység jellemzőinek összehason-
lítása a látottakkal. 
A Szabadtéri Néprajzi Múzeum több te-
matikus pedagógiai programot is kínál. E 
múzeumok a magyar nyelv sokszínűségét, a 
tájnyelvi elemek sokféleségét is illuszt-
rálják. 

A múzeumban tartott ünnepélyek érzelmi 
hatását nagymértékben fokozza a múzeum 
légköre: a hely szelleme és a tárgyi doku-

mentumok együttese. Tapasztalat azonban, 
hogy akkor igazán hatásos a megemlékezés, 
ha néhány tanuló verssel, prózával, énekkel 
előre készül, s a foglalkozás megfelelő 
részén azt a kiállítást kiegészítve adja elő.

A tanár, diák által együttesen átélt új élmény 
nevelési jelentőségét más nevelési 
szituációval nem helyettesíthetjük, ezért a 
szabadidő múzeumban való eltöltésénél 
már bátran élhetünk a pedagógus számára 
is új élményt jelentő, eddig ismeretlen 
kiállítások megtekintésével.

A tanulmányi kirándulások megszerve-
zésénél az osztályfőnökök egyeztessék az 
osztályban tanító szaktanárokkal, hogy a 
kirándulás útvonalán melyik múzeum, 
melyik tantárgy oktató-nevelő célkitűzé-
seinek felel meg a legjobban. Ezeknek a 
múzeumlátogatásoknak olyan nevelési sze-
repet is be kell töltenie, mely a belföldi és 
külföldi turizmust nemcsak divattá, hanem 
az önművelődés fontos területévé teszi.

Ünnepélyek

Szabadidő

Tanulmányi kirándulások

Honismeret
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Ha a múzeumot az iskola irányításával 
megfelelőképpen használjuk fel, akkor si-
kerül elérnünk a tanulóinknál, hogy ezeket 
az intézményeket egyénenként is meg-
keressék egy-egy kiállítás alkalmával. Ez az 
igényük az iskola befejezése után is meg-
marad. Így a múzeum az önművelődés 
egyik színterévé válik.

• A múzeum komplex oktatási és neve-
 lési egységet teremt sajátos nevelési
 szituációban.
• Az ismeretszerzés mellett az érzelmi, 
 értelmi, erkölcsi, esztétikai nevelés 
 komplex módon érvényesül.
• Lehetőség nyílik az oktatás nevelő hatá-
 sának elmélyítésére.
• Az oktatás demokratizmusának is esz- 
 köze a múzeum, hiszen valamennyi 
 tanulónak egyforma esélyt ad az új 
 ismeretek megszerzésére, fejlesztésére, 
 bővítésére.
• Új összefüggéseket tár fel régi korok és 
 a ma emberének kapcsolatáról, érté-
 kessé teszi a régi alkotók tevékenységét, 
 tehát sajátosan közvetíti a kulturális 
 örökséget.
• Biztosítja az ismeretek gyakorlati alkal-
 mazását.
• Dialektikus gondolkodásra késztet.
• Múzeumot értő, értékelő közönséget 
 nevel.
• Megalapozza az önművelődés képes-
 ségét, segít a kialakításában.

1.) Az iskolavezetés elsősorban a pedagógus 
szemléletformálását segítse.
A bevezetésben már szóltam arról, hogy a 
jövő embere előtt álló új követelmények 
kialakítása korszerű szellemű pedagógust 
kíván. Olyan pedagógust, aki érti, tudja mit 
jelent, hogy a tanórai, tanórán kívüli és 
iskolán kívüli nevelés egységes egészet 
alkot. 

2.)  A vezetői tehetség főleg abból áll, hogy a 
vezető sikeresen kutatja fel és hasznosítja 
más emberek tehetségét az adott intézmény 
feladatainak megvalósítása érdekében. Az 
iskolavezetés ezért támogassa a tantestület 
tagjainak értékes ötleteit, alakítson ki egy 
olyan kezdeményező csoportot, akik segítik 
kollégáikat az új módszerek kidolgozá-
sában.

3.) Mindehhez elengedhetetlen a jó alkotói 
légkör megteremtése. Az iskolavezetés a 
feladatok helyes elosztásával a tantestület 
minden egyes tagját igyekezzen sikerél-
ményhez juttatni, és megteremteni ezáltal 
az együttdolgozás örömét. Az alkotói légkör 
alapvető feltétele az iskolavezetés állandó 
értékelő, segítő tevékenysége és a szük-
séges feltételek biztosítása.

4.) A múzeum és az iskola kapcsolatának 
kialakításához, a munka hatékonnyá tételé-
hez segíteni kell, hogy a múzeumi munka az 

ÖSSZEGEZVE HOGYAN SEGÍTHETI AZ ISKOLAVEZETÉS A MÚZE-
UM ÉS AZ ISKOLA KAPCSOLATÁNAK ALAKÍTÁSÁT
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iskolai oktatás-nevelés szerves részét al-
kossa. Ez úgy valósulhat meg, ha már a 
tervezés időszakában a különböző szaktárgyi 
munkaközösségek felmérik és elemzik a 
múzeumi lehetőségeket, aszerint hogy me-
lyik múzeumban, milyen kiállítások (illetve 
egyéb segédeszközök) vannak, hányadik 
évfolyamon, melyik osztályban (legjobb, ha 
osztályokra külön-külön vizsgáljuk), a tana-
nyag mely részénél lehet a múzeumi adott-
ságokat a legmegfelelőbben kihasználni, és 
mindehhez milyen segítséget tud adni a 
múzeum.
A tanmenetben meg kell terveztetni, miként 
kívánnak élni a múzeumi lehetőségekkel a 
szaktanárok és az osztályfőnökök.

5.) Biztosítani kell a feltételeket a múzeum 
használatára. A legfontosabb megoldandó 
probléma az idő. Ezért koordinálni kell, hogy 
ki, mikor, miből, melyik osztállyal dolgozik a 
múzeumban. (Ez csak kezdetben jelenthet 
gondot, egy együttműködésre képes tan-
testületben hamar kialakul ennek rendje.) 
Szükség esetén a hatékonysági tényezők 
figyelembevételével kell dönteni a vitás 
kérdésekben. Az időprobléma megoldása 

sokféleképpen történhet: óracsere, óraösz-
szevonások, délutáni programok cseréje 
stb.
Mindig a tananyag tanításának időpontjában 
szükséges a múzeumban tanulni, és ezért 
semmiképpen sem helyes kampányszerűen 
egy „múzeumi nap”  kijelölése mondjuk év 
végén.

6.) El kell ismerni, és értékelni kell azokat a 
pedagógusokat, akik elöl járnak a kezde-
ményezésben és olyan tevékenységet foly-
tatnak, amely a többiek előrehaladását is 
segíti. Az iskolavezetés ezért folyamatosan 
tájékozódjon, ellenőrizze a tantestület ez 
irányú tevékenységét. Az ellenőrzés segítő, 
tapasztalatátadó és értékelő legyen. Az 
iskolavezetés mellett a szakmai munka-
közösségek is rendszeresen értékeljék mú-
zeumi tapasztalataikat.

7.) A vezetés ösztönözzön a bevált mód-
szerek alkalmazására, az újak keresésére, 
amivel ismét szemléletformáló szerepet tölt 
be a tantestületen belül a kezdeményező 
pedagógusok megbecsülésében.

A múzeum lehetőségeinek helyes kihasz-
nálása kiindulópontja lehet a többi köz-
művelődési intézménnyel való kapcsolat 
megteremtésének, azaz segítheti kialakítani 
a tanulók számára a tanulás tág értel-
mezését. A tanulás sokszínű módszereinek 
megismertetésével készítjük fel tanítvá-
nyainkat az egész életen át tartó tanulásra, 
így tudnak majd megfelelni a XXI. század 
követelményeinek. 
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Helen H. Voris és munkatársai „Élesítsd az 
elmét, érintsd meg a lelket - Vezérfonal a 
tematikus múzeumlátogatáshoz ” című köny-
ve* az amerikai szerzőktől megszokott 
tömörséggel és gyakorlatiassággal készíti 
fel pedagógus olvasóit a sikeres és tar-
talmas múzeumlátogatásra a chicagói Field 
Museum of Natural History kiváló múzeum 
példáján keresztül. Az alábbiakban e műnek 
javaslatai alapján, illetve más szerzők 
ajánlásait és személyes tapasztalatokat is 
felhasználva szeretnénk bemutatni, hogyan 
érdemes egy múzeumi órát jól felépíteni 
úgy, hogy az a lehető „legjobb”  legyen. Sorra 
vesszük azokat a tennivalókat, amelyeket a 

szerzők és a múzeumi tapasztalat a pe-
dagógusoknak ajánlanak, kezdve a kör-
nyékbeli tájékozódással, folytatva a felké-
szüléssel, a látogatással és befejezve a 
látogatás utáni teendőkkel, amelyeknek az a 
célja, hogy a tapasztaltak jobban rögzüljenek, 
és legközelebb még jobb látogatást szervez-
hessünk és vezethessünk.

 

Ha múzeumi órára készülünk, ismerni kell a 
környék múzeumait. Így választhatjuk ki a 
témájában, feldolgozásmódjában megfelelő 
múzeumot. Ahogyan a bevezetőben is szó 
volt róla, nem árt többféle lehetőséget 
számba venni, mert a különböző múze-
umokban más-más módon találhatjuk meg 
azt, ami az iskolai tanítást kiegészítheti - 
legyen szó akár környezeti, történelmi, 
művészeti nevelésről, történelem-, rajz- 
vagy ének-óráról, tanulmányi kirándulásról 
vagy jutalomlátogatásról. Az ismerkedés 
külön-böző mélységben történhet, kezdve 
azon, hogy felmérjük, milyen múzeumok 
vannak elérhető távolságra (telefonkönyv, 
szájhagyomány, információs anyagok alap-
ján). Többet tudunk meg a múzeumról, ha 
odatelefonálunk, még többet, ha postán 
kérünk háttéranyagokat, és legjobb persze, 
he elmegyünk és megnézzük kiállításait. 
Hasznos lehet megismerkednünk a múze-
umban dolgozók valamelyikével. Közmű-
velődéssel, múzeumpedagógiával foglalkozó 
munkatársat keressünk! Mindez persze 

ISMERKEDJ MEG A KÖRNYÉK MÚZEUMAIVAL

DR. VÁSÁRHELYI TAMÁS:
A JÓL MEGTERVEZETT MÚZEUMLÁTOGATÁS

ISMERKEDJ MEG A KÖRNYÉK
MÚZEUMAIVAL

*Voris, Helen H., Sedzielarz, M., Blackmon, C. P. (1986): Teach 
the mind, touch the spirit. – Field Museum of Natural History, 
Chicago, 80 o.
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VÁLASZD KI, MIÉRT, ÉS MELYIK MÚZEUMBA
SZERETNÉL MENNI!

igen sok energiát és időt kíván, ám ha 
rendszeresen akarjuk használni a múzeu-
mokat, az azok nyújtotta páratlan lehető-
ségeket, akkor megéri. Így lehet kihasználni 
mindazokat a forrásokat, amelyeket ezek az 
intézmények kínálnak, sőt olyanokat is, 
amelyek hasznára a látogatás során mi 
magunk ébredünk rá.

Érdemes mindenekelőtt mérlegelnünk, mit 
akarunk elérni az órával. Egyszerűen azt 
szeretnénk, hogy a tananyagba illeszkedve 
valaki a kiállítások demonstrációs anyagával 
felvértezve, és némileg más pedagógiai, 
didaktikai készlettel tartson órát? Vagy 
össze akarjuk foglalni egy anyagrész 
tartalmát, s ehhez választjuk a lazább 
szerkezetű, átfogóbb tematikájú múzeumi 
órát? Alapvető kérdés, hogy egyáltalán 
milyen tantárgyról van szó, van-e ahhoz 
tematikusan illeszkedő, elérhető múzeum a 
környéken, vagy esetleg egy nagyobb 
kirándulás keretébe lehet csak a múze-
umlátogatást beilleszteni. Az utóbbi esetben 
a múzeumlátogatás egy egész tanítási napot 
is igénybe vehet, vagy többnapos osz-
tálykirándulásba is illeszthető. Ilyenkor sem 
érdemes azonban valami „nagyot” várva 
telhetetlenül tervezni a látogatást, például 
arra készülni, hogy minden egyes kiállításon 
végigmegyünk egy nagy múzeumban. Az 
sem igazán jó, ha egy óra helyett három 
tanítási órát adunk a gyerekeknek szabadon 

a múzeumban, és rájuk bízzuk, hogy mit 
tudnak ennyi idő alatt megnézni. Hogy 
miért? Erről szólnak az alábbiak. 

Ha tudjuk, hogy hova visszük tanítványainkat, 
kevesebb meglepetés érhet, és nagyobb 
esélyünk lesz arra, hogy céljainkat elérjük 
és a gyerekek, illetve szüleik általunk keltett 
várakozásai beteljesüljenek. Érdemes tud-
nunk, hogy milyen jellegű gyűjteménnyel 
rendelkezik a megcélzott múzeum és azt 
milyen szemléletmóddal, milyen mondani-
valóval állítja ki. Van-e olyan munkatársa, 
akinek az óránkat szívesen átengedjük, vagy 
tud-e segíteni nekünk, ha mi tartjuk az órát? 
Tudnak-e olyan információs anyagokat adni 
a múzeumról, amelyek segíthetnek az óra 
tervezésekor, a felkészüléskor? Hajlan-
dók-e, és milyen feltételekkel, a rendelkezé-
sünkre bocsátani külön termet, oktatás-
technikai eszközöket, netán múzeumi tár-
gyakat? Minél többet tudunk, minél jobban 
ismerjük a munkatársakat, annál gazdagabb 
készlettel fogunk rendelkezni. Mindezeket 
legjobb a helyszínen tanulmányozni, meg-
szervezni. A személyes kapcsolat más 
jellegű, mint pusztán a telefonos meg-
beszélés, a személyes benyomás, az élmény 
többet ad, mint a katalógusból, szakanyagból 
szerzett ismeretek.

MENJ EL A MÚZEUMBA, MIELŐTT DIÁKOKAT
VISZEL ODA!
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Elő kell készíteni az órát, ha azt a 
múzeumpedagógus tartja, még akkor is, ha 
részéről rutinfeladat lesz, de még  inkább 
akkor, ha valami különlegeset, szokatlant 
szeretnénk a gyerekeknek nyújtani. Tudnia 
kell, kiket viszünk a múzeumba, milyen 
ismeretekkel rendelkeznek a látogatás té-
máját illetően, menyire gyakorlott múze-
umlátogatók, voltak-e már ebben a bizonyos 
múzeumban, mit láttak, mit hallottak itt 
előzőleg és mennyi ideje van az óra meg-

tartásához, illetve milyen segítséget kaphat 
tőlünk vagy esetleg a kísérő szülőktől. 
Nekünk pedig tudnunk kell miről, hogyan 
fog beszélni, milyen illusztrációs anyagot fog 
használni (a kiállítástól a feladatlapon át a 
kézbe adott tárgyig), mert lehet, hogy 
számunkra is külön felkészülést igényel a 
foglalkozás. Szükség lehet számtalan 
további részlet – a látogatás rendjétől kezd-
ve az általa feladható házi feladatig – 
egyeztetésére.

Vannak olyan látogatás előtti feladatok, 
amelyekre azért érdemes korábban ké-
szülni, hogy ne a múzeumi foglalkozás 
idejéből menjenek el értékes percek, sőt 
esetleg negyedórák. Jó, ha a gyerekek 
pontosan tudják, mi van a múzeumban, ki 
várja őket, és egyáltalán hol van a kiállítások 
helyszíne. Ha még nem voltunk együtt 
múzeumban, érdemes beszélgetni arról, 
hogy mi a múzeum általában, és milyen az 
a múzeum, ahová készülünk. Az sem baj, ha 
a tanítványok szülei is időben értesülnek 
a látogatásról. Jó, ha arról is szót ejtünk, 
hogyan szabad és hogyan nem szabad ott 
viselkedni. Ma már nem elvárás a csendes 
vasfegyelem a múzeumokban, a zajongó, 
rohangászó gyerekek viszont a többi látogatót 
zavarják. Az igazság az, hogy mindkét 
szélsőség, mindkét viselkedésforma gátolja 
a tanulást, a tapasztalást, a múzeumi élmény 
kialakulását és befogadását. Hiszen ehhez 

BESZÉLD MEG ELŐRE A LÁTOGATÁST

MUTASD BE A MÚZEUMOT
TANÍTVÁNYAIDNAK
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nyugodt légkör, valamelyes elengedettség, 
komfortérzés, spontán nyitottság kell.

A jó múzeumi óra nem lehetséges tárgyak 
nélkül, akár valódi, eredeti múzeumi tárgyak 
azok, akár kevésbé értékes, de az oktatás 
szempontjából ugyanúgy használható da-
rabok. A múzeumi óra egyik lényege: 
lehetővé tenni a diákok találkozását a 
kulturális örökség darabjaival. S ha már 
tárgyakkal tanítunk, érdemes érzékennyé 
tenni a gyerekeket az eredeti, hiteles 
tárgyakkal való találkozásra, foglalkozásra. 
Ennek számtalan módszere lehet, pl. 
adhatunk előzetesen egy otthoni meg-
figyelési feladatot. Sötétben vagy dobozba 
rejtve tapintással vizsgálhatunk tárgyakat, s 
ilyenkor a szem kiiktatása érzékenyebbé 
teszi a többi érzékszervet. Rajzoltathatunk 
tárgyakat a gyerekekkel, ilyenkor a vizuális 
megfigyelő-képességet hívjuk elő. A hatást 
fokozhatjuk megbeszéléssel, amikor a 
verbális kifejezőkészséget is növelve cso-
portos ismeretszerzésre kerül sor.

 

Az a jó, ha a gyerekek fel tudnak készülni a 
foglalkozás témájára, és nem éri váratlanul 
őket, amiről szó lesz. Esetleg ne csak 
lelkileg készüljenek, hanem valamilyen rövi-
debb olvasmánnyal, egyénileg és közösen 

végzett adatgyűjtéssel, tájékozódással, vagy 
más módon is. Hatékonnyá teszik a tanítási 
folyamatot a saját magukban megfogalma-
zódott kérdések, hát még akkor, ha választ is 
kapnak rájuk a múzeumban!

Ez a mi feladatunk akkor, ha mi tartjuk az 
órát, ha pedig a múzeumpedagógus vezeti a 
foglalkozást, akkor közösen kell megter-
veznünk az alkalmat. A feladat kettős: a 
múzeumi szakember jobban ért a mú-
zeumhoz, a bemutatásra kerülő tárgyakhoz, 
de mi ismerjük jobban a gyerekeket, a 
tananyagot. Nem árt, ha mi is tudjuk, mire 
készül, és tanácsokat is adhatunk, mi nem 
fér az idejébe, mi túl magas vagy alacsony 
szintű az adott korosztálynak, stb. Hang-
súlyoznunk kell: érdemes minél kevesebbet 
a véletlenre bízni, minél kevesebbet imp-
rovizálni a helyszínen! 
Előre át kell gondolni a látogatás során 
tervezett tevékenységeket, ezeket érdemes 
variálni: kezdetnek például tárlatvezetésen 
vesznek részt a diákok, majd kérdésekre 
válaszolnak, rajzolnak, mondatokat, szava-
kat egészítenek ki, verset mondanak, írnak. 
Lehet, hogy le tudjuk őket helyenként ültetni, 
vagy éppen állva kell valamilyen szituáció-
nak megfelelően csoportokba rendeződ-
niük. Lehet, hogy esetenként szerepjátékra 
kerül sor. Jó, ha többféle formában is 
dolgozhatnak: egyedül, párban, kis cso-
portban, vagy az egész osztály együtt, 

ISMERTESD A LÁTOGATÁS TÉMÁJÁT!

TERVEZD MEG A LÁTOGATÁS ALATTI
TEVÉKENYSÉGEKET!

FEJLESZD AZ ÉRZÉKELÉSI, A TAPASZTALÁSI
KÉSZSÉGEKET!
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pedagógussal vagy nélküle. (Fontos volna, 
főleg nagyobb gyerekek esetén, hogy arra is 
lehetőséget kapjanak, hogy saját maguk, 
önállóan fedezzenek fel valamit a múze-
umban.)

Ha mindezeket végiggondoltuk, nem árt még 
egyszer felidézni a látogatás célját ahhoz, 
hogy lássuk nem ragadtak-e magukkal az 
ötletek és lehetőségek, nem térítettek-e el 
eredeti szándékainktól.

Nem árt végiggondolni és leírni, mit vigyünk 
magunkkal, mi mindenre lehet szükségünk 
(papírok, feladatlapok, hozzájuk alátétek, 
színes ceruzák, filctollak, fényképezőgép, 
napló, uzsonna, újságkivágások, saját 
tárgyak, képeslapok és számtalan más), és 
hogyan fogjuk ezeket elvinni a múzeumba.

Biztosan belefér-e az időnkbe a tervezett 
foglalkozás? Ha nem, akkor vagy az anyagot 
kell csökkenteni, vagy több időt kell biz-
tosítanunk. Az anyagot csökkenthetjük a 
tananyag terjedelmének leszűkítésével vagy 
a feldolgozás mélységének, sokoldalúsá-
gának átalakításával is. Többlet-időt úgy is 
szerezhetünk, hogy nem tanítási időben 
megyünk múzeumba (ami persze mindenki 
szabadidejének terhére megy), úgy is, hogy 
– ha módunk van rá – összevont órát 
tartunk, és úgy is, hogy megpróbáljuk több 
óra (pl. biológia-történelem-matematika) 
anyagát ott feldolgozni, s akkor az utazásra, 
a készülődésre szánt idő több pedagógus 
órája között oszlik meg. Alsótagozatban 
ebből a szempontból könnyebb a helyzet.

Mi legyen akkor, ha a diákok túl hamar 
elkészülnek a feladatokkal? Néha a lassúbb 
gyerekek is magasabb fordulatszámra 
kapcsolnak a múzeumban, az érdeklődők 
pedig biztosan hajtani fognak, ha jó 
feladatokat adtunk nekik. Érdemes olyan 
plusz feladatokkal is készülni, amelyeket a 
gyorsabbaknak adunk ha elkészültek, vagyis 
mintegy egymásra épülő modulokat ké-
pezni.

Jó előre megtudni, mennyi időt vesz el a 
megérkezés körüli tevékenység (ruhatár, 
mosdó, büfé, szedelődzködés), mennyi idő 
az, amíg odajutunk az épületen belül a 
kiállításba. Akár egyszerű menetrendet is 
készíthetünk magunknak, és listákat a 
„hozzávalókról”! 
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Ha az utazás hosszabb időt vesz igénybe a 
múzeumig, továbbá lehetőségünk van arra, 
hogy beszélgessünk útközben (azaz nem 
zsúfolt buszon utazunk), akkor az utazást 
szintén kihasználhatjuk a múzeumlátoga-
tásra való értelmi vagy érzelmi felkészítésre. 
Megmutathatjuk az útba eső műemlékeket, 
vagy természeti érdekességeket, (ha pl. 
természetrajzi múzeumba igyekszünk), vagy 
ismertethetjük a meglátogatni kívánt intéz-
ményt. Adódhatnak olyan meghittebb kö-
rülmények, amelyek között egy mesével, 
sejtelmes történetekkel, célzásokkal homá-
lyos, feszült várakozást kelthetünk. Meg-
tehetjük, hogy látszólag véletlenszerűen újra 
és újra a látogatás témája felé tereljük a 
szót, de ez ne legyen erőltetett. Nem kell, és 
nem is lehet utazás alatt vasfegyelmet 
tartani, de nem baj, ha nem csak szó-
rakozással, kajánkodással telik a gyerekek 
útja, s így a látogatás hatása is meg-
növekedhet. Szerencsés az is, ha a múzeumi 
látogatás előtt a gyerekek egy kicsit kiélhetik 
mozgásvágyukat.

Jól jöhet, ha egy gyerekcsoportot több 
felnőtt kísér. Segítőnk lehet gyesen lévő 
anyuka, kalandvágyó apuka, nyugdíjas nagy-
szülő és pedagógus kolléga egyaránt. Ha 

más pedagógus is kész arra, hogy saját 
tananyagát a múzeumban színesítse, 
nagyon tartalmas, a kiállításokra sokolda-
lúan épülő látogatást hozhatunk ki egyetlen 
alkalomból is. Ilyenkor a felnőtteknek is 
egyeztetniük kell programjukat: kinek mikor 
mi a dolga, hánykor hol leszünk, mi történik. 
A különböző ismeretek, tapasztalatok, 
készségek újabb és újabb elemeket ad-
hatnak hozzá a programhoz, mellesleg a 
kísérők számára is izgalmasabb kihívássá 
tehetik a múzeumlátogatást. Erről a peda-
gógusok valószínűleg igen sokat tudnak.

Mennél jobban előkészítettük a múzeum-
látogatást, annál kevesebb meglepetés 
érhet bennünket és annál nagyobb esélye 
van, hogy a gyerekek is, a múzeumpedagó-
gus is jól fogja magát érezni, s hogy kialakul 
az a hangulat, az az atmoszféra, amely az 
ismeretátadást izgalmassá, élménnyé és 
egyben hatékonnyá teszi.

TERVEZD EL AZ ESETLEGES UTAZÁS ALATTI
TEVÉKENYSÉGEKET!

BESZÉLD MEG A LÁTOGATÁS TERVÉT
A KÍSÉRŐKKEL!
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Mi mindent csinálhatunk egy látogatás alatt? 
A múzeumi foglalkozások fajtáinak se szeri 
se száma. Szétereszthetjük a gyerekeket 
valamilyen feladattal, feladatlappal, cso-
portosan elvégzendő feladattal, de a láto-
gatást akár dramaturgiailag is felépíthetjük. 
Semmiképpen ne bocsássuk el a gyerekeket 
az épületben úgy, hogy csak a találkozó 
időpontját beszéljük meg, s rájuk bízzuk a 
többit. Van persze kivétel is: a Csodák 
Palotája, vagy a Természettudományi Múze-
umban a Természetbúvár terem, ahol 
tulajdonképpen tetszés szerinti sorrendben 
is belefoghatnak a gyerekek a kísérletezésbe, 
a tapasztalásba, mert valamennyi kiállítási 
egység önállóan is alátámasztja ezen 
intézmények mondanivalóját: „a világ érde-
kes”. A gyerekek persze itt is haladhatnak 
valamilyen logika szerint, de anélkül is sokat 
fognak tanulni. Egy tipikus múzeumi kiállítás 
azonban valamilyen történetet mond el a 
maga eszközeivel, és egy múzeumépületben 
több kiállítás is lehet. A gyerekektől sokszor 
hiába várnánk, hogy maguk fedezzék fel a 
kiállítások, a gyűjtemények logikáját, maguk 
építsék fel a tanulságos és szórakoztató 
múzeumi élményt. Nekünk kell őket hozzá-
segítenünk. Különösen így van ez akkor, ha a 
látogatás témája nem a kiállítás szakterü-
letére esik (pl. egy képtárban szeretnénk 
valamit a környezetről tanítani, vagy egy táj-
házban a festészetről). Ilyenkor szükség van 
a felkészült pedagógus segítségére – 
szóban, írásban, tettben, kitől mi telik.

Voris és munkatársai egy sorozat végtelenül 
egyszerű, ám praktikus szempontot aján-
lanak figyelmünkbe. Kivonatosan és egy-
szerűsítve felsoroljuk a különféle tevé-
kenységekre vonatkozó javaslataikat, hiszen 
itt elegendő, ha ötleteket kapunk tőlük.
• Olyan feladatokat adjunk, amelyek az 
 elsajátítás kognitív, affektív és motorikus 
 oldalát is lehetővé teszik.
• Használják a gyerekek különféle észle-
 lési képességüket: ne csak a tárgyalá-
 írásokat olvassák, hanem figyeljék meg 
 az egész kiállítás megjelenését, atmosz-
 féráját, mondanivalóját, figyeljenek rész-
 letekre, többféle érzékszervet használ-
 janak, ne tévesszék szem elől az 
 esztétikai, érzelmi oldalt sem.
• Keressenek a gyerekek a kiállításban: 
 színeket, formákat, mintázatokat, sza-
 gokat, hangulatokat, név szerint ezt-
 azt, tapintás szerint különböző felüle-
 teket, kellemes és kellemetlen dolgokat, 
 stb.
• Írjanak verset, rövid fogalmazást, 
 apróhirdetést, reklámot, hírt, sírfeliratot, 
 haikut stb. a tárgyakról.
• Beszéljenek normálisan, viccesen, ilyen-
 olyan szempontból megvilágítva dol-
 gokat, valaki másnak a nevében, a „tabu”  
 játék mintájára, és beszéltessenek 
 másokat is.
• Egészítsenek ki rajzokat, szavakat, mon-
 datokat, történeteket. Utóbbi két esetben 
 ezek legyenek hol zártak (hogy csak egy 
 helyes kiegészítés legyen), hol nyi-
 tottak (ahol többet bízunk a gyerekek 
 önállóságára).

A MÚZEUMLÁTOGATÁS
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• Csiszolják memóriájukat például úgy, 
 hogy emlékezetből kell bizonyos tár- 
 gyakat lerajzolniuk (ha előtte nem is, 
 utána feltehetően jobban meg fogják 
 nézni). A kiállításnak háttal állva vála-
 szoljanak egy társuk kérdéseire, aki a 
 tárgyak között sétál. Írjanak listát utólag 
 egy kiállításrészletben lévő tárgyakról. 

És most az Ön ideje jött el Kedves Olvasó, 
már ha kiállításba, múzeumba készül menni 
tanítványaival. Bizonyára érzi vagy tudja is, 
mi minden hiányzik, ebből a felsorolásból. 
Bátran írja ide mindazokat a tevékeny-
ségeket, amelyeket még érdemesnek érez, 
vagy amelyeket máshogy használna. A 
múzeumlátogatás ne csak a gyerekek 
számára legyen rendhagyó tevékenység, 
legyen az az Ön számára is! Újítsa meg 
tanítási, nevelési gyakorlatát! Kísérletezzen! 
Kínálja meg saját magát is a múzeumi 
tanítási élmény örömével! Ezt a listát 
mindenkor bővítheti, módosíthatja.

  Néhány ötletem:

A múzeumlátogatás végén látjuk majd, mit 
sikerült és mit nem sikerült elvégeznünk. 
Látjuk, hogy melyik gyakorlat, tevékenység, 
játék vált be, és melyik nem. Néha elsőre 
sikerül, néha nem. A tartalom és a módszer 
látogatásról látogatásra fejlődhet, csiszolód-
hat.

A látogatást lehetőleg osztálytermi foglal-
kozás kövesse, amely a látogatáson ta-
pasztaltakra épül és kibővíti azokat az 
ismereteket, amelyeket a múzeumban gyűj-
töttek össze. A múzeumlátogatás utáni tevé-
kenységek jól szolgálják a tapasztaltak 
rendezését, felelevenítését, rögzítését. Be-
szélgessünk a gyerekekkel a múzeumi 
óráról. Rajzoltassuk őket. Írjanak riportot a 
faliújságra és illusztrálják azt. Írjanak esetleg 
levelet a múzeumpedagógusnak (akinek ez 
jól esik, és aki legközelebb ismerősként 
fogja várni a tanítványokat). Számtalan mód 
van még a múzeumlátogatás emlékének, 
tapasztalatainak megőrzésére, ki-ki maga 
tudja, hogy mi bizonyul a legjobb módszernek 
osztályában. 

Legalább a magunk számára gondoljuk 
végig (esetleg írásban is rögzítsük), miben 
valósult meg előzetes elképzelésünk és 
miben nem, mi volt jó és min kell javítani, mi 
hiányzott a múzeumlátogatás során. Átol-
vasása jól jöhet akkor, amikor a következő 
múzeumi órára készülünk.

LÁTOGATÁS UTÁNI TEVÉKENYSÉGEK

ÉRTÉKELÉS
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Iskolai végzettségem és munkám alapján isme-
rem az oktatás folyamatát az általános iskola alsó 
tagozatától a gimnáziumig, valamint a közok-
tatás-politika területét.
1960-62-ig tanítónői oklevéllel két kis veszprém 
megyei faluban tanítottam általános iskola alsó 
tagozatában és a felső tago-
zat összevont négy évfolya-
mán minden tantárgyat. 
1962-67 között végeztem el 
az Eötvös Lóránd Tudo-
mányegyetem Bölcsészet-
tudományi Karán a törté-
nelem-pedagógiai szakot.
1971 óta a Szilágyi Erzsébet 
Gimnázium (Budapest I. ker.) 
történelem szakos tanára-
ként szaktantárgyam mellett 
tanítottam a világnézetünk 
alapjai tantárgyat. 1980-92-ig 
a Fővárosi Pedagógiai Intézet 
hozzájárulásával a „Beveze-
tés a filozófiatörténetbe”  című tantárgyat taní-
tottam, közben végeztem el a filozófia szaktan-
folyamot. 
1978-81 és 1989-2000 között, nyugdíjba vonulá-
somig, igazgatóhelyettes voltam. 1978-80-ban 
elvégeztem a Fővárosi Pedagógiai Intézet vezető-
képző tanfolyamát.
1981 január 1-jétől az I. kerületi Tanács pedagógiai 
felügyelőjének kértek fel. A kerület három 
gimnáziumát, egy általános iskolát és a Nevelési 
Tanácsadót felügyeltem. Munkámat mind fővárosi, 
mind kerületi szinten többször messzemenően 
elismerték, mégis úgy döntöttem, hogy igazi mun-
katerületem az iskola, s kértem visszahelyezé-
semet a Szilágyi Erzsébet Gimnáziumba, ahol 

1982. szeptember 1-jétől nyugdíjazásomig teljes 
állásban, utána 2003-ig fél óraszámban tanítottam. 
Múzeumpedagógiával 1973 óta foglalkozom. Köz-
reműködtem a Budapesti Történeti Múzeum mú-
zeumpedagógiai kabinetjének kialakításában, ahol 
a munkaközösség tagjaként ajánló módszertani 

anyagokat készítettem a mú-
zeum gyűjteményeinek a tan-
tervi anyagban való hasznosí-
tására. Több bemutató órát 
tartottam a Budapesti Törté-
neti Múzeumban és a Hadtör-
téneti Múzeumban iskolave-
zetők, tanárok, egyetemi hall-
gatók számára. A tárgykörben 
publikációim jelentek meg a 
Budapesti Nevelőben. A veze-
tőképző tanfolyamon múze-
umpedagógiai tapasztalatai-
mat kibővítve szakdolgoza-
tomat a „nyitott” iskoláról 
írtam. 

Foglalkoztam az Iskolatelevízió tanórai felhasz-
nálásával is, erről cikkeim jelentek meg a Magyar 
Televízió módszertani kiadványában. 
A Szilágyi Erzsébet Gimnázium nyolcosztályos 
gimnáziumi tantervének kidolgozásában a törté-
nelem tárgy témafelelőse, és az osztályfőnöki 
tanterv elkészítője voltam. 
Egész pályám során minden lehetőséget kihasz-
náltam továbbképzésemre és önképzésemre.
Munkámat többször ismerték el országos és 
kerületi szinten is.
1974 óta vagyok a Történelmi Társulat tagja, 
melynek rendezvényei nagymértékben hozzá-
járultak színvonalasabb munkámhoz, és törté-
nelmi szemléletmódom alakításához.
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Vagy ötven éve ejtenek ámulatba a 
természet apróbb és nagyobb csodái. A 
nagyokat mindenki magától értetődően 
bámulja. Engem pedig nap mint nap  
csodálattal tölt el az is, ahogy egy többéves 
hangyabolyhoz ujjnyi széles ösvény vezet a 
kertben a fű között, ahogy 
egy fakérgen kanyarog és 
vastagszik a szú-lárvák 
járata, vagy ahogy fejlő-
déstörténeti következte-
téseket lehet levonni a 
lapos, barna kéregpolos-
kák csak mikroszkóp, 
vagy elektronmikroszkóp 
alatt látható jellemzőiből. 
Múzeumi első évtizede-
imet egy rovargyűjte-
ményben töltöttem, fau-
nisztikai, ökológiai, rend-
szertani és természet-
védelmi kutatásokkal. E-
mellett szakkörökön, előadásokon, tárlat-
vezetéseken, könyvekben és cikkekben, ki-
rándulásokon igyekeztem mindezt meg-
osztani másokkal.
1992 óta hivatalosan is végzem a közmű-
velődési tevékenységet. Szerepem volt több 

kiállításunk, a Természetbúvár terem és az 
1996-ban megnyílt kiállítási épület (a 
Ludovika Katonai Akadémia volt lovardája) 
létrehozásában, és a kevéssé ismert Magyar 
Természettudományi Múzeum értékeinek, 
működésének, hazai és nemzetközi jelen-

tőségének megismerteté-
sében.
Külföldi útjaimon tapasz-
taltam, hogy milyen aktívan 
és jól használják az iskolák 
a legtöbb múzeum kíná-
latát, hogy milyen nagy ha-
tása van a múzeumoknak 
az iskolákra, társadalmi 
szervezetekre, közössé-
gekre, családokra – és 
viszont. Ilyen eleven múze-
umról ábrándozom, ben-
sőséges látogató-múzeum 
viszonyról, kulturális örök-
ségére büszke, azt ismerni 

akaró, tudatos társadalomról. Egyik alapítója 
vagyok a Magyar Környezeti Nevelési Egye-
sületnek, és a Magyar Biológiai Társaság-
ban, a Pulszky Társaságban (Magyar Múze-
umi Egyesület) valamint más társadalmi 
szervezetekben is aktívan dolgozom. 
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